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RETURN OF GOODS IN THEIR SAME CONDITION 
(9801.00.10) FREE OF DUTY AND MPF PAYMENT 

Requirements are: 

1. That the goods are returned to USA without having been advanced in value, 
improved in condition by any process of manufacture, or other means while they 
were outside the USA. 

2. That the merchandise has been exported from the United States. (Send evidence 
of the US export to Mexico, Ex: EEI and Mexican pedimento if possible). 

3. Indicate program 9801.00.10 on invoice. 
4. Complete and signed “Foreign Shipper/Importer Declaration.” It must be 

prepared and signed by both, the foreign exporter that returns the merchandise, 
and the owner, consignee or importer of the merchandise where they state that it 
is only a return in the same condition where no value or process is added (see 
attached IM-CIF-10). 

5. Does not apply to products subject to AD/CVD duties. 
6. Does not apply if the merchandise was exported from the US with benefit of 

Drawback 
7. For foreign goods, that the return of merchandise takes place within 3 years after 

being exported from U.S.A.  
For American return products there is no deadline if you have evidence of USA 
origin such as: Manufacturers Affidavit or USMCA/TMEC/CUSMA certificate. 

8. The 9801.00.10 program does not exempt the requirements, licenses, or 
compliance with other government agencies such as (USDA, EPA, FDA, APHIS, 
etc) 

9. The 9801.00.10 program may exempt additional duties from Section 301 of 
products of Chinese origin if the above requirements are met. 

Note: There are good practices for the control and use of tariff benefit programs. You 
can find them as Focused Assesment (FA) program.  
We remind you that as an importer, you must exercise reasonable care, staying 
informed, checking that you qualify for the programs for which you apply and 
periodically reviewing your internal controls. 

https://www.cbp.gov/trade/programs-administration/audits/focused-assessment

Questions or comments please send mail to: 
compliance.clx@rljones.com
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REQUSITOS PARA RETORNO DE MERCANCIAS EN SU MISMO ESTADO 
(9801.00.10) SIN PAGO DE IMPUESTO NI MPF. 

Requisitos son: 

1. Que se retorne a U.S.A. en su mismo estado sin haber sufrido un incremento de 
valor o transformación/proceso de manufactura o de ningún otro medio mientras 
estuvieron fuera de U.S.A. 

2. Que la mercancía haya sido exportada desde Estados Unidos. (Enviar evidencia 
de la exportación de USA a México, ej. EEI y pedimento si es posible).  

3. Indicar el programa 9801.00.10 en factura 
4. Llenar y firmar declaración “Foreign Shipper Export Declaration” preparada por la 

planta foránea que retorna la mercancía, y firmada por el dueño, consignatario o 
importador de la mercancía que confirma que si se trata únicamente de un 
retorno donde no se le agrega ningún proceso ni valor (ver IM-CIF-10 anexa),  

5. No aplica a productos con cuota compensatoria AD/CVD. 
6. No aplica si su empresa aplico o aplicara para beneficio de Drawback 
7. Que retorne su mercancía dentro de los 3 años después de haber sido 

exportado de U.S.A. Esto aplica solo a mercancía de origen foráneo.  
Para producto americano de retorno no hay fecha limite si cuenta con evidencia 
de origen USA como son: Manufacturers Affidavit o certificado 
USMCA/TMEC/CUSMA 

8. El programa 9801.00.10 no exenta los requisitos, licencias o cumplimientos 
de otras agencias de gobierno como (USDA, EPA, FDA, APHIS, etc) 

9. El programa 9801.00.10 exenta los impuestos adicionales de la Sección 301 de 
productos origen China.  

Nota:  Existen buenas prácticas para el control y uso de programas de beneficio 
arancelario. Las puede encontrar como Focused Assesment, estos son los 
criterios que utilizaría potencialmente aduana para identificar si su empresa es 
susceptible de auditoria, y si usted cuenta con personal entrenado, 
procedimientos documentados y en general, con controles para utilizar dicho 
programa con un beneficio arancelario. 
Le recordamos que, como importador, debe ejercer cuidado razonable, 
manteniéndose informado, revisando que califique para los programas para los 
que aplique y revisando periódicamente sus controles internos. 
https://www.cbp.gov/trade/programs-administration/audits/focused-assessment

Dudas o comentarios favor de enviar correo a: 
compliance.clx@rljones.com


